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Aszály és Ínség.
— augusztus 23.

1863-ban az Isten csapása nelie 
zedett erre az országra. Nem esett 
eső kora tavasztól késő - őszig, s az 
ennek nyomán támadt szárazság ir- 
lóztató pusztulást okozott. Ezrek és 
ezrek pusztultak el éhség által, a 
marhaállomány kipusztult, az ipar és 
kereskedelem megbénult s úgy lát­
szott mintha a pusztulás örvénye 
felé sodorná ezt a sokat szenvedett 
nemzetet a könyörtelen végzet. — 
Azonban túléltük az 1863-ik észtén 
dót is, jöttek jobb évek s a nagy 
csapást kihevertük. De akik éltek 
abban az időben, úgy emlékeznek 
vissza erre az esztendőre, mint éle­
tüknek egyik legnagyobb megpró­
báltatására.

Az 1863 réme kisért 1904-ben 
Aszály, ínség fenyeget, már itt ko­
pogtat a rém az ajtónkon, bennünk 
nines erő, hogy megtudjuk akadá­
lyozni a bejövetelét.

Vannak részei az országnak, 
ahol mujus óta nem esett eső, vagy

ha esett is, nem volt annak semmi , 
látszatja. Ezeket a vidékeket sújtja 
természetesen legsúlyosabban az 
aszály.

Itt felette rossz eredményeket 
mutat fel az aratás úgy mennyiség 
és minőség tekintetében. De már 
ha az aratás nem is ütött be remél­
tek valamit a sújtott gazdák a ku­
koricától, burgonyától és egyébb 
veteményektől meg a szellőtől Re­
méltek, mert azt hitték, hogy júni­
ustól augusztusig talán csak lesz 
eső, amely fentartsa és táplálja a 
gabonanemiieket és a veteményeket.

A június, július és augusztus 
hónapok azonban nem váltották be 
a reményeket, melyeket gazdák tűz 
tek hozzájuk. Nem esett eső. Elte­
kintve egy-két szerencsésebb vidék 
tói. hódi tó hőség, tikkasztó szárazság 
volt mindenütt az országban. Oda 
vau a tengeri, a burgonya, a többi 
kerti vetemény a hőség és 
ság kiirtotta.

Elég lett volna egy 
félórái süni eső, a 
földjein hervadó, lankadó milliónyi

értékek szint és életet kaptak volna 
De nem adott a haragvó Istenség 
egy negyedórái esőt sem, a forró 
napsugár kegyetlen erővel szivja ki 
a föld éltető erejét, a tengeri tej- 
szerü torzsokat termett, a burgonya 
alig nagyobb a diónál s az is ki 
van aszva, meg van pörkölve. — 
Dinnye, tök, uborka^ eltorzsult és 
ízletten.

Hogy többet ne mondjunk, 
Európa legtermékenyebb részében a 
Bácskában, Ínség, éhség elébe néz 
a jólétihez szokott kisgazda.

Ahol az aratás félig meddig be­
ütött ott nem fogják olyannyira 
megérezni a pusztító nyári száraz­
ságot. De megsinyleni természetesen 
itt is fogják, mert hiszen a tengeri 
termés s a vélemények igen súlyo­
san esnek a mérlegbe.

szaraz-

órai, egy i 
Magyarország l

Xöveli a veszedelmet a takar 
mányhiány. Kiaszott a fü a réteken 
mezőkön, gulyának, ménesnek alig 
van hol legelnie. Most még csak 
hagyján, mert ha száraz, aszott is a 
fü, a sarjut nagykeservesen csak 
megeszi a marha. De mi lesz majd

Meglepetés.
— A Szabadság tárcája. —

I.
Az asszony szórakozottan ütögetelt 

napernyőjével egy félig nyílott orgona- 
ágat, do a lelke a férfi beszédével fog­
lalkozott, a Bá'or Gézáéval, akinek só­
vár pillantása vágyva követte mozdula 
iáit.

— Nézz a — fogta meg indulatosan 
a kezét —- jöjjön délután, jöjjön este­
felé . . . jöjjön, amikor akar ... de jöj­
jön! ... és tegyen boldoggá csókjával, 
ölelésével . . .

Nem kapott semmi választ. Sallayné 
most egy apró kavicsot piszkált nagy 
igyekezettel, de arca pírba borult, a melle 
indulattól,, pihegott.

— Őrültség 1 . . . — mormogta in­
kább maga elé, de a férfi meghallotta.

— Hát mondjuk, hogy őrültség, de 
egyike a legszentebb őrültségeknek, a 
mire úgy vágyom, és amire — ne ta­
gadja — maga is vágyik . . .

Az asszony valami tagadó mozdu­
latot intett a fejével, majd igy szóit:

— Menjünk ! . . . esteledik.
Lassan megindultak hazafelé.
Sallayné bciefogódzott Bátor Géza 

karjába, aki szótlanul ment mellette, 
okos számítással engedve az asszonynak 
időt arra, hogy meggondolja, megfon­
tolja az előbbi beszélgetést.

A hegy alatt vezetett az ütjük és 
mig alul az Ipoly foigdogált palóc lassú­
sággal, a hegytetőről az esti szellő le­
lekap la az ezernyi fehórvirágos fa illatát 
és körülsimitoíta vele az asszony égő 
homlokát, kipirult arcát.

Beértek a városba, ahol már is fel­
támadt az esti korzó, amikor az ember 
lépten-nyomon kénytelen köszönni egv- 
egy ismerősének, ős a főutca egyik leg­
szebb helyére érve, Sallayné otthon volt.

Kezet nyújtott a fiatal embernek és 
mikor ez átható pillantással kutatott be 
a szemébe, a leikébe, engedelmes meg­
adással mondta :

Jól van . . . elmegyek!

Salíay már ha madszor csinálta meg 
a számvetést amelyből nyilvánvaló lett, 
hogy tovább nem rejtegetheti a dolgot. 
Valami százhúszezer korona lehetett a 
hiány, amit három év óta szedegetett ki 
lassan-lassan a pénztárból, anélkül, hogy 
a pótlására csak gondolhatott is volna. 
Azaz, hogy eleinte gondolt, de később 
már szó sem lehetett róla, mert a hiány 
és az örvény nőtt egyre nőtt . . . any. 
nyira, hogy hosszú, gyötrelmes éjszakák 
kisérte gondolatai után úgy találta, hogy 
csak holttestével tudná betemetni ezt a 
mélységes űrt.

Megborzadva e gondolatra, vala­
hányszor eszébe jutott! de hiába, —más 
módot, más megoldást nem igen tudott 
találni, így tettek előtte már számosán, 
akik közül csak kevésben volt meg a lé­
leknek oly ereje, hogy a bűnért bűnhődni 
is merjen, és az eddigi előkelő társa­
dalmi állás után eltűrje azt, hogy em­
bertársai mint csaló gazembert bélyegez­
zék meg.

a legelőnyösebb fel tótelek mellett 
eszközöl kioooooooTörlesztéséé és e»yéb kölcsönöket

Harstein Kálmán jelzálog kölcsön irodája,
D e b r ve v n, Piac-utca b3. szám
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télen *? Amit el kell ttaui télire, a 
takarmány nem termett meg. — A 
gazda kénytelen lesz eladni a mar­
háját, mel re pedig égető szüksége 
van mert nem bírja eltartani.

S mindezeknek tetejébe jön a 
drágaság. Már ma is hallatlan árak 
vannak Liszt, kenyér, zöldség vete 
mény és a hús ára már oly magasra 
szökött, hogy a házikisasszouyok 
panaszával vau tele minden város. 
De még hagyján ez a mostani drá­
gaság.

Ivét három hónap múlva, télen 
s a tavasszal előreláthatóan oly bor 
zasztó lesz a drágaság, hogy attól 
kell tartanunk, hogy nemcsak a szá 
razság által sújtott vidékeken, de a 
városokban is tanyát üt a legbor­
zasztóbb rém, az Ínség. A magyar 
nép legszegényebb rétegeit az Ur 
1904-ik esztendejében éhínség fe 
nycgeti.

Ez a vigasztalan perspektíva 
egészen határozott. Feltartóztathat- 
lanul jön a végzet, pontosan meg 
lehet állapítani, melyik napon követ 
kezik be az ínség valamely faluban

iá mikor az ilyen megdöbbentő 
bizonyossággal állunk szemben ell 
kell reákészülnünk. Úgy a magános 
ember, mint a község, város, a kor 
mány és a vasutak mindenképpen 
készüljenek el, hogy lehetőleg tóm 
pitsák a veszedelem élét. Elősorolni 
e helyen mindama intézkedéseket, 
melyek az előrelátható Ínséggel 
szemben szükségesekké válnak, e 
helyen nem lehet. De mindenki, a 
ki józan és előrelátható, meg tudja 
ítélni, mit kell tennie, hogy köny- 
nyebben viselhesse el az eredmény 
télén őszt s a borzasztó telet. A 
hatóságokra s az államra a nagy 
ii,j feladatokat ró ez az idei rossz

— augusztus 23.
—■ A pécskaí választás. A pécskai 

választásra, ahol Herczeg Ferenc szabad- 
elvüpárti jelölt is lépett fal, megkezdődött 
a komoly küzdelem. Nagy erővel golgoz- 
nak a kerületben Hartha Miklós, Lendl 
Adolf, Nagy Sándor és VIád Aurél kép­
viselők, ki a függetlensége, ki meg a 
nemzetiségi mellett. De a sajtóban is 
csinálják a hangulatot, a hol a legkülö 
nősebb hírek látnak napvilágot. így a 
többek közt azt jelentették egyes lapok, 
hogy a Hreczeg Ferenc.zászlóit nem 
tűzik ki a községekben. Ötszáznál több 
zászló leng a kerületben — így jelenti 
tudósítónk — s egytől-ogyig választó 
házán. Az intelligencia, a mi csak ter­
mészetes dolog, mint a nagy nem iró 
mellé sorakozik, a kit ma Kurticson 
százas bandérium és óriás szekértábor 
fogadott s a választók lelkesedéssel hall­
gatták a beszédét. Ugyanott Zlinszki Mi­
hály húsz ember előtt mondott beszédet. 
Az egész megye, s a mi ugyancsak je­
lentős, az egész kerület Herczeg Ferenc 
győzelmiben bízik.

— Bánfíy báró Kecskeméten. Kecske­
métről jelentik : Itteni értesülések szerint 
Bánlly Dezső báró, az uj port vezére, 
szeptember hó első napjaiban Kecske­
métre érkezik.

ziáját Port-Arthur várható sorsa. A ten­
gerparti erősség falai alatt hosszú, nehéz 
hónapok óta dal a küzdelem. A japán 
ostromló sereg emberfeletti erőt fejt ki, 
hogy az oroszok e végvárát bevegye. Sok 
ezerre rúg már azoknak az emberáldoza­
toknak a száma, a melyek o gyilkos harc > 
nak eddigeló áldozatául estek mindkét 
oldalon. Már-már úgy látszott, hogy a 
megerősített kikötő végső órái elérkeztek. 
A japán sereg vezénylő tábornoka kapi­
tulációra szóliiiotta fel az orosz helyőr­
séget, céltalannak jelezvén n további 
ellenállást. Az orosz sereg kapitulációja 
azonban nem következett be, de nem kö­
vetkezett be eddigelé Port-Arthu eleste
sem.

harctérről.

áldatlan esztendő.

A keletázsiai hatalmas küzdelem 
még mindig eldöntetlen. Immár hetek óta 
nem merül fel újabb, jelentősebb mozza­
nata s a mi utóbb történt, az nem egyéb 
mint a szrategák készülődése a nagy, az 
elhatározó ütközetre.

A szárazföldi harctér sakhuzásai a 
dolog természeténél fogva kevésbé kötik 
le a nagyközönség érdeklődését. A hadi 
tudósítások érthető tökéletlensége csak 
vajmi hiányosan adhatja visza a mozdu­
latoknak és taktikázásoknak azt a soro­
zatát, melyet a két e>ereg végez. A laikus 
azonfelül nem rendelkezhetik a stratégiai 
ismeretekkel sem, a melyek szükségesek 
volnának ahhoz, hogy a mozdulatok és 
sakhuzások harcászati jelentőségét meg­
becsüljék.

Annál fokozottabb mértékben izgat­
ja azonban az egész müveit világ fantá­

Akármint áll is a dolog, Port-Artur 
hősies védelme örök dicsősége marad az 
orojz hadseregnek. A nagyközönség ed­
digelé lelkesedéssel szemlélte a hadi sze­
rencse által jobban kegyelt japánoknak 
valóban halálraegvetö és példátlanul hő­
sies magatirtását. Ám ez nem lehet ok 
arra, hogy a kevésbé szerencsés ellenfél 
imponáló erőkifejtése előtt a zászlót meg 
ne hajtsa.

A mi hősiességet az oroszok Port- 
Arthur védelmében kifejtenek, az a hadi 
történet legfényesebb lapjaira emlékeztet, 
íme egy hoszu hónapok óta ostrom alatt 
álló helyőrség, mely sziklaszilárdan áll 
helyt, körülzárva minden oldalról! Me­
nekvése nincs más, vsak a halál! Da vi­
gasztalan a helyzetében, elcsigázva és 
elgyötörve még mindig tartja az őrizeté­
re bízott végvárat

Előkelő katonai szakértők több íz­
ben rámutattak már, hogy Port-Arthur 
olestének a háború eredményére tulajdon­
képpen lényeges befolyása alig is lesz 
Ha a japánok a várat mindennek dacára 
olyan szivósággal ostromolják, ha mind­
ennek dacára erejük egy jelentékeny ré­
szét az erődítmények körül lekötik, ha 
katonáik életét ezerszámra vetik oda 
áldozatul, úgy ennek csak az az oka 
hogy egy határozót orosz kudarc által a 
világ és a saját maguk jóhangulatát és 
lelkesedését fokozzák ás győzelmi bizo­
dalmákat erősítsék.

Am a legutóbb érkező hírek a szá­
razföldön sem tüntetik fel most már a 
japánok helyzetét olyan előnyösnek, a

Megint számolt:
— Három meg kettő, az öt ... , 

meg négy az kilenc . . . meg három ti­
zenkettő . , .

Majd ismét gondolataiba tévedt, hogy 
miképpen is jutott idáig? . . . Istenem! 
Hát hogy jut ide az ember ? Elindul a 
lejtőn, amikor aztán látja, hogy nem is 
olyan nagy dolog, nem is olyan vesze­
delmes, hát megy tovább . . .

Végeredményben —tekintve az oko­
kat is, — a dolog mindegy ... de Sal- 
lay azt hiszi, hogy mégis az asszony . . .

Mem megy közöttük az együttér­
zés . . •

Bizalmatlanok, nem értik egymást, 
titkol ódzik s igy a férfi bizony másutt 
kereste fel azt a meleget, arai az életé­
ből. a családi tűzhelyéből hiányzott; az 
asszony pedig büszke lélek, aki nem tu­
dott simulni, nem akart jó lenni hozzá.

És igy történt, hogy utaik elváltak, 
egyre jobban és jobban elágazva és most, 
mikor olyan nagy szüksége volna rá, 
hogy valakinek elpanaszolja nagy keser­
vét, mélységes bukását, olyan messze 
vannak egymástól, hogy talán meg sem 
értenék már az egymás szavát. Nincs, 
nincs senkije, egyedül áll, mint a siva­
tag közepén a magányos fa,

Felkeresné ugyan a feleségét, de 
megalázkodás nélkül nem teheti, nem is 
teszi.

Pedig . . . lehet, hogy az utolsó be­
szélgetésük volna . . .

Megkísérli, hogy némi erélyt sugall- 
jon magának.

— Eh, félre ezekkel a hűvös gon­
dolatokkal, — mondja hangosan, hogy 
élő szót halljon legalább, de szomorúan 
hangzik a szava, nem kél rá sehonnan 
visszhang.

Odakint alkonyul. Gyertyát gyújt, 
ami kísérleti fényt vet halvány arcára ős 
tovább számol:

— Kettő meg három, az öt . . . 
meg négy, az kilenc . . . meg három, 
tizenkettő. . . Azaz . . . tizenkettő. . .

Az ajtó nyílik; a suhogó szoknyák­
kal friss levegőáram is tolul be rajta ős 
felhangzik az asszony csengő szava:

— Jó estét, barátom 1
— Kezét csókolom, édes. — Hol

járt'?
— Kint voltam egy kicsit: fáj a 

fejem..
Es a férj — amint az kölcsönös 

hazugságaikon épült házaséletükben szo­
kássá lön — mutatott gyengédséggel csó­

azkolta meg a fehér homlokát, amit 
asszony színlelve tartott csókra.

Egy arcizma sem mutatta, hogy 
most a halálos ítéletét számitotla össze, 
az asszonyt nem is érdekelte volna a 
dolog, meg se látta, hogy olyan szokat­
lanul halavány a férje.

III.
Az asszonyka felvette gyönyörű fe­

hér ruháját, kezébe fogta elefántcsont- 
födeiü, aranymetszésü imakönyvét s be­
nyitott az urához.

— Megyek a templomba barátom 
Sallay végignézte és igen csinosnak 

találta, de különösnek tetszett neki, hogy 
bemondja, hová megy ; eddig nem igen 
szokta.

Dacos lelkén erőt vett a gyengeség 
és megpróbálta a menyecskét itthon tar­
tani.

— Maradjon ma nálam, kedvesem! 
Szeretnék beszólni magával.

— Furcsa, — gondolta az asszony, 
éppen most vannak bizalmaskodó hajla­
mai. Nem hajlott a szóra.

— Nem lehet, barátom, de majd 
sietek, vissza 1

És érezve, hogy ellenzéséért kárpit-
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minő az eddigelé volt. Az oroszok Liao- 
jangnál erős pozícióban vannak s a je­
lenségek azt mutatják, hogy most a dön­
tő ütközet elől kitérni nem óhajtanak.

De úgy látszik okuk sincs erre. 
Mert a szakértők véleménye szerint egy 
esetleges japán támadás esetén most az 
oroszok vaunak fölényben. Számszerint 
ugyan a seregük alatta van a japán had­
erőnek, ára egy megerősített hadállásban 
i6vő ellenség sikeres megtámadására a 
japán mumerikus fölény még sem ele­
gendő. így hát kizárólag a japánok be­
látásától függ, vájjon a döntő harc most 
bekőzetkezik-e, avagy nem. A japánok 
támadása elől most az oroszok kitérni 
aem fognak.

Ha Port-Arthur elesnék, az erővi­
szonyok nyomban megváltoznának. Ez 
esetben a japánok nagy segítséget nyer­
nének. Különösen tüzérségi erősítésre 
tennének szert a kikötő körül lekötött 
erők felszabadultával. Ilyképpen ez az 
eset bizonyára okul szolgálna az oroszok­
nak, hogy még tovább, Mukdenig vissza 
vonuljanak. Sor kerül-e erre vagy sem, 
azt a közel jövendő fogja megmutatni. E 
pillanatban a harctéri helyzet az, hogy 
az oroszok jól védett pozícióban farkas- 
szemet néznek a közvetlen közelükben 
álló ellenséges sereggel.

Ä roEsnyói püspökség
zárgondnokság alatt.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, aug. 23.

Beavatott körökben betek, sőt 
hónapok óta hire járt, hogy a 
magyar püspökök egyik tagja 
súlyos anyagi gondokkal küzd s az 
utóbbi időben már udvari papjainak 
fizetését nem tudta folyósítani. A 
minap azután néhány lap meg is 
nevezte a püspököt Tvankovics 
dános dr. rozsnyói püspök szemé­
lyében azon hír kapcsán, hogy a 
püspöknek egy 9000 koronáról 
*zóló váltója sorra járta a vidéki

pénzintézeteket, de az összeget 
sehol sem fizették ki, mert a püs­
pököt nem tartották hitelképesnek, 
b-z annál nagyobb feltűnést keltett, 
meit tudvalévő, hogy a magyar 
püspökök a legfényesebben vannak 
dotálva, a gazdaságukról és tekin­
télyükről mesés hírek vannak for­
galomban. A rozsnyói püspökség 
nem tartozik ugyan a jobb jöve­
delmező püspökségek közé s kö~ 

I TiUbelül 40,000 korona évi jőve 
I delemmel rendelkezik, mindazátal 

akadtak az egyházmegyének ptis- 
I Pökei, a kik kiadásukon kívül 

még jótékonyságot is gyakoroltak.
A. rozsnyói püspök anyagi 

gondjairól forgalomba hozott hírek 
csakhamar valónak bizonyultak, s 
a helyzeti annyira kiélesedett, hogy 
a vallás és közoktatásügyi miniszter 
kénytelen volt a rozsnyói püspök 
séget zárgondnokság alá helyezni, 
a miről a hivatalos lap mai száma 
tesz bizonyságot azzal a kijelentés 
sei, hogy a miniszter a rozsnyói 
javadalom zárgondnokává dr. Stet 
fánits István közalapítványi királyi 
ügyigazgatósági címzetes aligazgatót 
nevezte ki,

Tvankovics János hat év előtt 
került a rozsnyói püspökség élére 
a kultuszminisztériumból, a hol mint 
dr. \\ ólai ka Nándor utóda az egy 
házi ügyek referense volt. E hat 
év alatt szaporodott a püspök adó­
sága olyan nagy arányúvá, hogy 
nem lehetett megmenteni a bukási­
tól. Hogy mi okozta a püspök 
anyagi bukását, azt még nem 
tudni. Nem voltak költséges panziói 
nem tartott drága lovakat, hintó kát, 
s a szokásos püspöki ebédek szá- 

, mát is lehetőleg a legszűkebb kor- 
í látok közé szorította. A kik a püs-

3
pököt közelebbről ismerik avt
ZF&fr '’“P^toüleg űzsorf

okozták anyagi romlását. 
kés7fp+MUUtel?ZÖk zaklatóaa arra
késztették Jvankovics püspököt, 
mgy illetékes helyen jelentést te-

feménvbpiaíaíJan hel>’zefé,ől> ama

4 toliig iü//?g tigyeit re«'lezni.
uw / apbu kl is fizettek né-
tüntyviZáfeZer koronát’ de ekkor 
ZV T,í\ogy a PfisPek adósága kö 
zel másfél milliót tesz ki. Ezt lebe
fezért™n a vallásalaPból rendezni, 
. ezéu illetékes helyen felszó Htot
tat a püspököt, hogy adja be
Jffér°teká8át’ ?• Vtmuljon kolostorba. 
Ö >?kl évi 4000 korona 
kegy dijat de a püspök keveselte
voltai- h°u k?I?nát kivAnt- Ezt nem 

oltak hajlandók megadni, s miután
a püspök nem mondott le, a kul
tuszminiszter kénytelen volt ‘ %
zárgondnokságot elrendelni.

Most úgy áll a helyzet, hogyha 
Ivankoyms püspök egy meghatáro 
zott Jdun. belt|l le nem mond, akkor 
megfosztják a püspökségtől. Ha el 
lenben beadja lemondását úgy a ki 
ralyhoz, mint a pápához, akkor egv 
bizonyos összegű kegydijjal kolos 
torba vonul, a zárgondnokság meg­
szűnik és uj püspököt neveznek ki 
a rozsnyói egyházmegye élére.
, .. ..Kg>7 egyházi, mint politikai 
körökben óriási érdeklődéssel vár 
ják a további fejleményeket, mert 
ez az eset példátlanul áll a magvar 
püspöki kar történetében.

Rozsnyóról jelentik, hogy Ivúu- 
kovies püspök kijelentette, ho»v 
nem mond le a püspökségről, tíz^a 
kijelentés nagy megdöbbenést kel­
tett. Ennek kimben az lesz az ered

;£ssal tartozik férjének, odatartotta neki 
homlokát:

— Na, csókoljon meg I
Még csak észre sem vette, minő vő- : 

vsek a férje szemei, minő dúlt az arca, , 
samő zilált a lelke. j

Sohasem törődtek az egymás dől- j 
«sival, do most különösen más foglal- j 
fcoztatta. I

S
állott : allay már menőben utácna ki-

—- Azután imádkozzék értem is!
Kiért az utcára, amelynek levegője

L??. fűszeres volt a tavaszi sza­goktól.
Gyönge szellő mozgatta ezt az 11- 

-auengert, hogy az ember szinte fürdött 
e ,ne. A templomnak vette útját és on- 

ífnrifyen,esen hágott céljának : a Bá- 
• >r Géza lakásához. A szive őrülten do­
bogott, hanem az esze mi lázat sem ér- 
-ÖH az első lépés fölött. — Az izgalmat 

az újság, a szokatlanság okozta, 
°^y ezúttal ő maga is hősnő:

. ,Pl 1 első lépéseket gyakran átélt 
v\ht iiy1 vetos ir k leírásából, barátnőiElbeszéléséből.

Kissé remegett mégis és ez a re­
megés gyönge pirt fakasztott sz arcán és 
néha-néha önkénytelen összeborzongott a 
pár perc múlva bekövetkezőkre gondolva.

Az egy pillanatra sem jutott eszébe, 
hogy visszafordul. Sokkal határozottabb 
lélek volt.

Megnyomta az ajtó kilincsét és be­
suhant a kapun.

Hálravetette fátyolét és némi zavar­
ral igéző elfogultsággal mondta:

— Eljöttéin ... itt vagyok 1 . . .
Bátor Géza a kicsi imakönyvre pil­

lantva, győzelmesen elmosolyodott, azu­
tán hozzálépett, kezet csókolt neki és 
megölelte ■

— En drágám 1 . . . édes egyetle­
nem ! ■ . .

IV.
Saliayné kilopakodott az alkonyba 

és még egyet járt, mielőtt hazafelé venné 
útját.

— Nagyon gyöngéd lesz ma az 
urához, — volt az első gondolata — ma
megérdemli, szegény . . .

A légyottal, a bűnével nem is igen 
foglalkozott, még közvetlenül a hatása

alatt állt a mai délutánnak. Nem érett 
még meg a dolog arra, hogy elmélkedjék 
fölötte.

A nyakán, a karján ott égett még 
a bátor Géza csókja és bizseregve fúró­
dott lázas ereiben a vér ...

Alkonyodott.
Mi más volt a mai est, mint, a teg­

napi! . . A vágyak kielégítve, a bűn 
megizlelve ! . . .

Az első lépés az örvény leié, amit 
íelíarthatatlanul követ a többi . . .

Hazaért.
Nem fogadta senki. Az ajtók nyitva, 

a cselédek sehol. Az üres lakás, mint 
valami hangtalan szemrehányás, meg­
döbbentette. Most ijedt meg csak a dél­
utántól és a bizonytalanság, mielőtt fér­
jével találkoznék, olyan izgatottá tette, 
hogy alig várta már, hogy szembe kerül­
jön vele. Szerette volna tudni nagyon, 
miként fog előtte álni. Megőrzi e nyu­
godtságát, hidegvérét ? nem lesz-e ön- 
kénytelen vagy véletlen árulója a mai 
délutánnak ?

Bátran benyitó*, de azért hallotta a 
csendben a szive félénk zakatolását.
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ménye, bogy a pápa ég a király 
megfogják öt fosztani a püspök­
ségtől.

A vallásalapból kifizettek három­
százezer koronát. A püspök saját 
vallomása szerint összes egy millió 
százötvenezer koronára rúg.

Amint a püspöki környezet elő­
adásából kitűnik, a püspök anyagi 
gondjai annak politikai szereplésével 
kezdődtek. Annak idején ugyanis 
Tisza Lajos gróf kérésére föllépett 
Szegeden, ahol az ellenzékkel szem­
ben diadalra juttatta a kormány­
pártot.

egyház és iskola.
Ui segédlelkész, a világjáró diákot: 

Erdei Károly IV. éves hittanballgatőt a 
hajdúnánási ev, ref, egyház Pákozdi La­
jos lelkész mellé segédlslkrszszó hívta 
meg. A szép meghívásnak Erdei öröm­
mel tesz eleget és állását valószínűleg 
már a jövő hónapban elfoglalja.

Iskolai értesítés. Az ágosh hi tv. 
evang. elemi iskolában a beiratások ez 
évi szeptember hó 1—3 napjain lesznek 
és pedig mindig délelőtt 8 12 óráig a 
Miklós-utca 3 szám alatt levő iskolai he­
lyiségben. A tanítás szeptember o én 
kezdődik istentisztelettel. Felkérem az 
érdekelt szülőket, hogy gyermekeiket a 
mondott napokon beíratni szíveskedjenek 
nehogy az esetleges késedelem miatt a 
felvételt megtagadni kénytelenek legyünk. 
Az első félévi tandíj a beiratás alkalmá­
val fizetendő. Ugyanakkor folyamodhat­
nak a vagyontalanok tandíjéi engedésért. 
Materny Lajos főesperes, iskolaszéki 
elnök.

lentkezőknek a tankerületi kir. főigazga­
tóhoz kell a felvétel engedólyezéseért fo­
lyamodni. A felvételeknél a kisebb tanu­
lók rendesen, az első osztályba lépők pe­
dig minden esetre az atyának, illetőleg 
az anyának vagy gyámnak vagy ezek 
akadályoztatása esetén ezek megbízottjai­
nak kíséretében kötelesek megjelenni. A 
beírásnál a legutóbb kapott iskolai bizo 
nyitványt, az életkor és a név igazolá­
sára a születési anyakönyvi kivonatot, és 
az oltási, illetőleg ujraoltási bizonyítványt 
minden tanulónak be kell mutatnia. A 
felvételkor 9 korona 70 fillér beirási dijat 
azonnal be kell fizetni. Ennek fizetésétől 
felmenteni senkit sem lehet. Egész évi 
tandij 48 korona. Ezt. vagy félévenkint 
október és február hónap első felében, 
vagy négy részletben: október, novem­
ber, február és április hónapok első nap­
jain kell befizetni. Szegénysorén, jó ma- 
magaviseietü, szorgalmas tanulók tan­
díj mentességben részesülnek, ha az előbbi 
évben minden tantárgyból legalább jó 
volt az osztályzatuk. A folyamodványt, 
melyhez szegénységi vagy vagyoutalan- 
sági bizonyítványt is kell mellékelni, a 
főreáliskola igazgatóságához kell beadni 
legkésőbb szeptember hó 15-ig.

MŰVÉSZET.

Beiratás a főreáliskolában. Az állami
főreálieko'ában az 1904—905. tanévre a 
tanulók felvétele és a beírás szeptember 
12 3 napjain lesz: ugyanezen napokon 
kell az osztályfőnöknél jelentkezni azok­
nak is, kiket az igazgatóság Julius első 
napjaiban már bejegyzett. A felvételek 
és beírások bezárása után szeptember hó 
10-ig még felveheti az igazgató az olyan 
jelentkezőket, kik késedelmüknek elfo­
gadható okát tudják adni, későbben je-

— El lehet merülve munkájában, 
szegény, vagy talán elnyomta az álom...

Lábujjhegyen jött és befogta tré­
fásan a szemét: találná el, kicsoda ? . .. 
de a koztyüjén valami nedvességet érzett; 
— ami bepiszkította a világos szarvas­
bőrt.

Parlaghy Vilma kiállítása. Lwuw her­
cegné Parlaghy Vilma a világhírű ma­
gyar festőmüvósznő Marienbadban, ahol 
most üdül, képeiből kis kiállítást rende­
zett, amelyet maga Edvárd angol király 
nyitott meg. A király kíséretével, amely­
nek soraiban Slatin basa tábornok, a 
szudáui győztes hadvezér is volt, meg­
jelent a kiállításon és nagy érdeklődés­
sel szemlélte meg a magyar művésznő 
ismert kitűnő képeit. Különösen sokáig 
nézte Edvárd király II. Vilmos német 
császárnak legújabb, kitünően sikerült 
arcképét. A mikor a király észrevette 
Péter király arcképét, amely szintén lát­
ható a kiállításon, Ilntin basa felé for­
dulva megkérdezte, hogy vájjon ismeri-a 
a szerb királyt, azután pedig minden 
további megjegyzés nélkül elfordult a 
képtől. A művésznő ismert Bisroarok- 
képe szintén nagyon fölkeltette az angol 
király érdeklődését és hosszasan nézte 
Asgar kán perzsa nagy vezér képét is, 
amelyet a művésznő nemrég festett.

Borzasztó sejtelmei támadtak és 
eszébe hirtelen megvillant a halál rette­
netes gondolata.

A férj megölte magát! . . . Úgy 
érezte, hogy most már érti viselkedését 
ée emlékezett is elszánt halványságára. 
— Készült erre ... — régen készült
mar . . .

Rémülten sikoltott fel. Reszketve 
gyújtott gyertyát, amelynek gyönge fénye 
még szörnyűbbnek mutatta az átlőtt véres 
fejet ... Es nem volt ereje, nem volt 
bátorsága hozzá, hogy odavogyjon, a 
megcsalt, meghalt férj hidegülő tetemére 
- ■ . Fsak állt mellette elkábulva és 
nézte . . nézte . . .

Hont! Henrik.

1904. augusztus 24.

h cross trónörököst keresztelése.
Szentpétervárról jelentik, hogy 

Alexis Nikohjevics nagyherceg, trónörö­
kös keresztelője e hó 24-én minden 
pompa nélkül egész egyszerűen és csönd­
ben fog megtörténni.

A trónörökös keresztapja 11. Vilmos 
német császár lesz, akit Henrik porosz 
herceg fog képviselni a szertartáson. A 
herceg ma este utazik el Wilhelmshöbe- 
ből Seckendorf ellentengernagy és Büiovr 
hadsegéd társaságában.

Az újszülött Alsxius nagyherceget a 
cár tudvalevőleg az összes kozákok fő- 
hotmanjává nevezte ki. Erről a kineve 
zésről doni, az uráli és a terekvidéki ko­
zákokat külön cári követek fogják érte­
síteni, akik ősidők óta meghatározott

szabályok és szertartások szerint fogják 
a cár üzenetét átadni. Ez a ceremónia a 
kővetkezőképpen történik :

A kozák a szabad ég alatt gyűlnek 
össze teljes hadi felszereléssel és egy 
négyszöget képeznek, a melynek köze­
pén a legöregebb kozák vezetők állanak 
a csapatok lobogóival és jelvényeivel. 
Ezután megharsannak a kürtök és meg­
jeleníti; a cár követe, aki felolvassa a ki­
nevezést. A szertartás estélyén nagy 
népünnepélyek szoktak lenni. Ezúttal 
azonban ez az egész szertartás nagyon 
egyszerünn fog lefolyni, amennyiben 
most a kozák ezredek legnagyobb része 
a csatatéren van. Ellenben a rendes szer­
tartások szerint fog megtörténni annak a 
cári üzenetnek átadásával amely Moszkva 
népének adja hírül a trónörökös születé­
sét. Ezt az üzenetet Dolgorucky herceg 
a cár fő hadsegéde vitte meg Moszkvába, 
aki a hatóságok és a város fejei előtt, az 
Uspensky dómban olvasta fel az ukázt. 
A szertartás alatt Moszkva összes ha­
rangjai zúgtak és dörögtek a helyőrség 
ágyúi.

Dolgorucky herceg az örvendetes 
hir meghozataláért, ősi orosz szokás sze­
rint egy drága serleget kapott ajándékba 
Moszkva városától.

I I B Ü3 KL.

A budapesti meteorlogiai intézet je­
lentése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, aug. 23. Sok helyütt, f5- 

kép keleten még eső és hősülyedés vár­
ható.

Nyári séták-

Uj repüllögép.
Megint szárnyra kelt egy szenzációs 

hir, mely a napi sajtó révén bejárta rö­
vid néhány nap alatt az egész világot. 
Az érdekes hirt az Englisch Mechanic 
című londoni műszaki folyóirat küldte 
világgá és ma már mindenki arról beszélj 
hogy Holland L. P. amerikai mérnöknek 
végre sikerült a repülés drobléaiáját gya­
korlatilag is megfejteni.

Holland ugyanis három évtizeden át 
megfigyelve a madaruk repülését, most 
egy olyan ezárnyreudszert konstruált, 
melylyel 80 150 (?) kilométer sebesség­
gel lehet haladni. B ztonság tekintetében 
o gép — igy mondja a feltaláló — felül 
múlja az eddig ismerteket. Nem baj, ha 
útközben a négy szárny közül egy el­
törik, sőt kettő is eltörhetik és a repülő- 
ember még mindig simán földre szállhat. 
De hogy mi történik, ha mind a négy 
szárny eltörik, arról nem nyilatkozik az 
amerikai feltaláló.

Már pedig ez könnyei megeahetik, 
mert hiszen ha egy szárny eltörhetik, 
ugyanaz megtörténhetik a többi három­
mal is, lóvén mind a négy ugyanazon
anyagból.

Az ötvon koronás gép még sem 
olyan biztos, mint a kerékpár vagy au­
tomobil. I)o hát kérdés nem azon fordul 
meg, vájjon oltörnek-e a szárnyak vagy

>
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serű, hanem azon, hogy lehet- e egyál­
talában szó a szárnyakkal való repü­
lésről ?

Annyi bizonyos, hogy holland esz­
méje nem uj. A Bécsi Merkurius felje­
gyezte a dömösdi kádármoster esetét, a 
ki uádszálakból és gyolcsból szárnyakat 
formálván, sas módjára repkede egyik 
szénaboglyáról a másikra, folyton hir­
detve isteni küldetését. A túlhajtott gon­
dolkodású kádármester kísérleteit azóta 
számtalanszor megismételték, de bizony 
nagyon kevés eredménnyel.

"' Az egyént repülés, tudományos nyel­
ven ; aerorlynamikus repülés, egyik leg­
jelesebb művelője Lilienthal Ottó berlini 
mérnök volt' aki szárnyas repülőgépével 
15 méter magasságból zuhant le és éle 
téve! fizette meg vakmerő kísérleteit. 
Lilientbal gépével már 10 méter sebes­
séggel tudót haladni 200—300 méteres 
ütőn keresztül. Eljárását folytatta és uj 
módon fejlesztette Chanute chicagói mér­
nek.

Míg ugyanis Lilionthal lábainak 
mozgatásával igyekezett súlypontját vál­
toztatni, hogy aszói lökéseinek egyenet­
lenségeit ellensúlyozza, addig Chanute ezt 
önm.iködőieg akarta készülékével végez­
tetni, Chanute tizenkét szárnyfelütetet 
adott gépének, melyek hossza egyenként 
j> méter, szélessége pedig 0 9 méter. A 
szárnyakat rugalmasan erősítette a keret­
hez. A szárnyak számát és formáját 
.-azonban Chanute többször megváltoztatta, 
de bárhogyan is variálta és kombinálta, 
ssámbavehető eredményt sehogysem volt 
képes elérni.

Holland találmánya tehát semmi 
képpen sem nevezhető újnak, sőt, amint 
& ieiráaból kitűnik, bizonyos, hogy nem 
más, mint Lilienttnl és Chanute gépei­
nek gyenge utánzata. Holland eddig csak 
kis modellekkel dolgozott.

Nyílt kérdés tehát még az is, vájjon 
a gép a terv zett nagyságában egyálta­
lában az emberi kar és láb szolgáltatta 
srú által mozgásba hozható-e ?

Mindazok a szakemberek, a kik e 
kérdéssel eddigelé komolyan és behatóan 
foglalkoztak, egybehangzóan azt, hogy 
kedvezőbb eredményt, mint Lilienthal az 
aerodynamikus repülés terén elérni lehe­
tetlen.

Hogy Holland képes lesz-e a szak­
emberek a véleményét az ősszel meg­
változtatni, még egyelőre nyílt kérdés. 
Jelenleg úgy áll a dolog, hogy Holland 
szerkesztőit egy szárnyas repülőkószüló- 
ket és abban a reményben ringatódzik, 
hogy sikerült neki a repülés problémáját 
gyakorlatilag megfejteni. De ezt csak 6 
állitj a I

* Személyi hírek. Wolafka Nándor 
ár. v. püspök, plébános ma délben két 
heti üdülésre elutazott Debrecenből.

* Az orosz trónörökös keresztatyja.
^.elvárd angol király tudvalevőleg elvál­
lalta az újszülött orosz trónörökös ke- 
resztapaságát, annál a szoros rokonsági 
viszonynál fogva, amely az angol és orosz 
udvarok között fennáll. Az angol király 
oeje és a mostani orosz cár anyja ugyanis 
testvérek. A keresztelőn az angol királyt 
■Battenberg Lajos herceg fogja képviselni 
s kit Edvárd király ebből az alkalomból 
wngemagyá nevezett ki. Battenberg her- 
^8g az angol király kéziratát viszi el a 

árnak. A kézirat minden politikai jelleg 
meliözéaőyei egyedül a trónörökös szű­
ziesére vonatkozik. Az angol király szi­
kesen ment volna el maga ia a kereszte- 
‘öre, de az orosz japán háború miatt ezt 
Qym leheti meg, mert az angol küzvéle-

móny tiltakoznék királyának pétervári 
látogatása ellen. Ugyanebből az okból 
maradt el tavasszal is Edvárd király 
tervevett pétervári látogatása.

* Esküvő. Szombaton, 27-én lesz az 
esküvője Szerernloy Bála dr. főgimnázi- 
umi tanárnak Dóczy Ilona tanítónővel,

óozy igazgató nagymüveltségü és bájos 
leányával.

. ‘ Kinevezés. Frack Mihály debre­
ceni kir. tábla Írnokot az igazságögymi- 
niszter a rab ól járásbírósághoz segéd 
telekkönyvezetővé nevezte ki.

* Orvosi gyakorlat. Szenei Zfigmond 
I dr. gyermekorvos külföldi útjáról vissza- 
í térve rendeléseit gyermekbetegek részére,

megkezdte.
* A tizenhét milliós kölcsön. Augusz­

tus 5 én szavazta meg a város törvény­
hatósági bizottságának rendkívüli köz-

I gyűlése a nagy kölcsönt. Az erre ve*
! natkozó határozatot augusztus 10 én füg- 
! gesztotték ki és igy az előirt 15 napi 
i íeliebbezési idő csütörtökön, augusztus 

25-én este jár le. Eddig meg nem ér­
kezeti be fellebbezés a határozat ellen és 
ha a mondott lejáratig sem érkezik, a 
városi j an ács a határozatot aug. 26-án 
felterjeszti a belügyminiszterhez jóváha­
gyás végett. Tekintettel arra, hogy a 
haüVozat egyelőre csak a konvertálásra 
és a már megszavazott összegek fedezé­
sére szükséges köles én felvételéről szól, 
kétségtelen, hogy a kormány jóváín- 

: gyás kifogás nélkül le fog érkezni.
* A csehországi hadgyakorlat. Az

idei nagy szárazsága és a vízhiány miatt 
a csehországi hadgyakorlat megtartása 
tudvalévőén nagy nehézségbe ütközött. 

! Mint Prágából jelentik, a hadgyakorlat 
helyéről odaérkezett tiszt azt mondja, 
hogy a vízhiány azon a vidéken, ahol a 
hadgyakorlatot megakarják tartani, na­
gyon érezhetővé vált s nagyon kérdéses 
hogy a meg lehet-e majd tartani a had­
gyakorlatot. A király azonban csak a 
legvégső esetben fogja megengedni, hogy 
a tervezett hadgyakorlat elmaradjon.

* Vizsgálat a közkórháziban. A deb­
receni közkórházban ma délelőtt vizsgá­
lat volt. A vizsgálatot teljesítő bizottság 
elnöke Körner Gyula városi tanácsos, 
tagjai pedig ezek voltak : Dóczy dr. 
Tó by Elek, Sárvári Gyula dr. Papp Jó­
zsef, Lencsés Nagy Bálint és Kalmár 
Barna. A bizottság bejárta a kórtermeket 
megnézte a gépházat és a lakásokat, át­
vizsgálta a konyhát, a gydgytárat, a 
mütőtarmet, a hullakamarát és a bonc­
termet. A bizottság elnöke a kórházi sze­
mélyzet előtt a legnagyobb megelégedés­
sel nyilatkozott a kórházban tapasztalt 
pontosságról, rendről és tisztaságról.

A debrec ni izr. hitközség elöljárósága
értesíti a t. hitközségi tagokat, hogy az 
imaszék bérbeadás a tavalyi árak mel­
lett f. év szeptember 4-6n veszi kezdetét 
és pedig a tavalyi bérlők jegyei 5—5-én 
a hitközség i irodában (Kápolnási-utca) 
árusittatnak és az elsőbbségi jog csak e 
napig tartatik fenn, ezentúl vagyis 6-tól 
9 ig naponként d. e. 10—12-ig és d. u. 
3—5-ig az általános bérbeadás a Deák 
Ferenc-u. templom előcsarnokában fog 
eszközöltetni. A 8 koronás jegyek, me­
lyekre az elsőbbségi jog nem tartatik 
fenn, csak f. óv szeptember 8 és 9 én 
válthatók. A kis uj imaházban az ima­
házban az imaszók jegyek külön fognak 
f. óv szeptember 7, 8 és 9-én naponként

d. e. 8—12-ig és d. u. 3—5 ig árusittatni 
Az elsőbbségi jog csak 7-ik napján tar­
tatik fenn. Az elöljáróság.

* Szerencsétlenül járt katona, Teg­
nap délelőtt az erdőre volt posztra ki­
állítva Gönczi Sándor honvéd baka. Vé­
letlenül azonban a háta megett levő 
dombos földszakadók rája zuhant a maga 
alá temelte. Mire kimentették szegényt, 
már megfulladt. Megindították a vizsgá­
latot arra nézve, hogy kit terhel a fe­
lelősség.

* La Manche csatorna átnszása. Hol- 
beim ísnvrt úszó a múlt pénteken kisé- 
relte meg ötödször a La Manche-csatorna 
átuszását, ami eddig csak Webb kapi­
tánynak sikerült. Holbein ezúttal Dovre- 
tól mintegy három mérfőidoyire Lyddo 
bportnál kezdte meg utj't. Ezúttal tiz 
óráig és busz percig úszott a tengeren s 
húsz mőrtfőldnyi utat tett meg, de ekkor 
ereje plhtgyta és kénytelen volt a kisS- 
rő fonákba száilani. Holbein azonban 
el vau tökélve, hogy a mint lehet újra 
megkísérti vakmerő tervének végrehajtá­
sát nem nyugszik addig, mig törekvé­
sét siker nem koronázza. Ugyanazon a 
napon, amikor Holbein megpróbálkozott 
a La Manche-csatorna átuszásával egy 
gyakorlott angol úszó H tggerthy szinten

I megiusérleite a csatorna átuszását. Da 
i ,§ 0*17 órai uszász után, amely alatt 
I mindössze misfél mór főidet tett me0, 

görcsöket kapott, mire hamarosan kifog- 
j tak a tengerből.
i * Nagy tűz Déri István, Veres utc* 
i - jéJi 31 a'a^* lakosnál tegnap az esti 
I órádban tűz ütött ki, amely elhamvasz- 

tóttá 12 öl hosszú nádas házát. A tüzet 
este 7 órakor jelezték, mire a tűzoltóság 

i Morvay prarancsnok vezetése alatt 8 vi~ 
I zeshordóval kivonult és két órai erőa 
j muriiía Után sikerűit is lokalizálniuk b 
I tüzet. A kár óriási.
I * Sándorból—Péter. A belgrádi ki- 

1 válygyiikossági tragédiának utolsó föl- 
vonása most játszódott le Körmöd iá- 

i n^°; Az ottani pénz Verdiben most 12 
I millió frank értékű arany és ezüstpénz- 
i tői űzik el a szerencsétlen Sándor király 
J hazajáró lelkének kép násit. Ott, Kőr- 
j möcbányán egyszerűbben és sikeresebben 
1 járnak ei e lelket furdaló nyomok eltűn­

teié lében, mint a bűnösök. Beledobják a 
százezer darabnyi és tizenkét millió ér­
tékű aranyat, ezüstöt az olvasztó ke­
mencébe, ahol az arany, az érc itthagyja 
a földi nevét, mintegy u ólsóitéleti tűs­
ben egyénileg megsemmisül és lesz be­
lőle tiszta arany. Csakhogy nem s lkáig 
tart az arany tisztasága, ártatlansága. A 
másik percben megkezdődik ismét a földi 
pálya, az uj pénzverő modellbe és Sán­
dorból—Péter lesz. Es amint igy less, 
ott látja maga körül a régi földi isme­
rősöket az előző életből, a szerb főtiszt- 
viselőket, akik ott vannak, hogy ellen­
őrizzék az uj király ezerszeres megszü­
letését és a kissé remegő királyfejeknek 
kórusban, időközönkint odaaugják : N® 
félj semmit felséges Sin . . . azaz Péter, 
mi vagyunk itt, a te hű Lázárjaid.

* Megvert talyigás. Afféle finom ta~ 
lyigás tréfákkal illették egymást Jenái 
Sándor meg Kovács Sándor talyigások 
a Hatvan utca végén a talyigásállomá- 
Bou. Evőd és közbon Jenes koesikenűes- 
csel bekente a Kovács arcát, mire Ko­
vács lekapta a talyigáról a fuvarosok 
fegyverét, a lőcsöt; ezt azonban Jenes?
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megkapta Kovács kezében. Dulakodtak, 
miközben Jenes elvette a lőcsöt és az­
zal úgy halántékon vágta Kovácsot, hogy 
azonnal elborította a vér. — Balkányi 
Emil dr. vette ápolás alá a megsérült 
talyigást. Jenes ellen megindították a 
vizsgálatot.

* Döghalak a CsoJnakázó tó körül.
Vettük a következő torokat: Tekintetes 
Szerkesztő ur 1 A város lulejdonát ké 
pező Cso!nskázé-tó az idei nagy száraz­
ság következtében felé/e apadt, a tó kö­
rül pedig vastag rétegben hevernek a víz­
hiány miatt elhullott halak és kiállhatat- 
lan bűzt terjesztenek, melyet a közeli 
Boldogkert lakói egyáltalában ki nem 
kerülhetnek. A város, bár már közegész­
ségi szempontból is kötelessége volna e 
betegséget terjesztő hullákat eltakarittatni 
illetőleg a Csolnakázó-tó bérlőjét utasí­
tani, aziránt mindeddig nem intézkedett. 
Ez utón hívjuk fii tehát a haioeágfigyel­
mét erre a tűrhetetlen állapotra és kér­
jük, hogy a kellő intézkedéseiét meg­
lenni szíveskedjék. Tisztelettel több hol 
dogkerti lakos.

* Hlyen lesz a szüret ? Rendkívüli 
időjárások alkalmával, mint amilyen a 
milyen a mostani is, a régi krónikákhoz 
szoktak fordulni, s a régi időkben tör­
ténő hasonló esetekből igyekeznek kö­
vetkeztetést vonni. A mai tartós és két­
ségbeejtő száraiság folytán szintén elő­
veszik az egykori főijegyzéseket s azt 
akarják megállapítani, hogy az elmúlt 
századokban előfordult száraz esztendők 
idején a bortermés milyen volt. Nos hót 
a följegyzések kissé ellentmondók. — 
1260-ban rettenetes szárazság uralkodott 
s a bortermés kitűnő volt. Hárem évvel 
később meg nt forróség és szárazság ag­
gasztotta az embereket és a szüret a leg­
jobbak közé tartozott. Hasonló eset tör­
tént 1294 ben és 1482-ben, valamint az 
1540-ik esztendőben is. Ezekben az évek­
ben három négy hónapig is nem esett 
az eső. \ oltak azonban olyan meleg és 
száraz esztendők is, amelyek a borter­
mést egyszerűen tönkretették. Ilyen volt 
14-)8., 1556. és 1538. amikor a szőlőter­
mést a hőség és a szárazság folytán va­
lóságos katasztrófa érte. Más szóval a 
régi feljegyzések és tapasztalatok alapján 
sem lehet megállapítani, hogy az idén 
milyen lesz a szüret.

* Barázda részeg. A Széchenyi-ut- 
sán részeg fejjel hatalmas botrányt rög- 
iönzett Szabó János napszámos. Bement 
az üzletekbe és az ott levőkkel gorom- 
öáskodott. Az utczán is belekötött a já­
rókelőkbe. A rendőr figyelmeztetésére a 
nála levő 3 kilogrnmnyi szalonnát hozzá 
vágía a rendőrhöz. — A bűnügyi osz­
tályhoz vitték.

* Elloptak egy kaszárnyát. Hogy mi 
mindent lopnak Oroszorzzágban, arról 
már nem egy pompás tudósítást olvas­
hatott a bámészkodó Európa. Hadihajót, 
vonatot, kórházat, de ez mind csak papi­
roson volt meg és azért a mikor az árát 
ellopták, tulajdonképpen könnyű munkát 
végeztek, már orosz fogalmak szerint. De 
most egy egész munkáskaszárnyát loptak 
8Í. mely megvolt építve s állott a maga 
helyén és egyszerre kámforrá változtat­
ok a geniális orosz tolvajok! Ezt a 
kaszárnyát a tetski bányatársulat építette 
•ól — igez, hogy csak fából, de szolid 
sőalapon — Galiat falu mellett s beakarta 
népesíteni munkásokkal. Addig i->, mig a

kaszárnya lakói megérkeznek, természe­
tesen őriztette a társulat. A bakter egy 
este, szokása szerint lefeküdt a fűbe és 
ott derekasan elaludt. Reggelre kelve be 
akart menni abba házba, melyet éjjel 
olyan hűségesen őrzött, ámde a ház nem 
volt sehol. Törtiigette a szemét és ugyan 
csak vizsgálta a környéket. A ház eltűnt, 
üiditott is egy kicsit, a mig segítségére 
jöttek a keresésben, de a ház mégis oda 
veit, s csak azt konstatálhatták a tömér­
dek szekérnyom után, hogy ravasz betyá­
rok az elmúlt éjjelen szétszedték az egész 
házat, alkotórészeit kocsikra rakták és 
bizony elvitték mind az egészet és nem 
hagytak ott semmit. Az orosz lopási re­
kordnak ezt a leistung-ját már fokozni 
is alig lehet, hacsak éppen nem — mert 
szegény hozzánk a fantáziánk — hogy 
legközelebb ellepjék vált melyik kor­
mányzóságnak a —- területét.

* A rnesszeláfó. Bakó Mihály hetes 
egy messzelátót kerített valahol. Való­
színűleg nem igaz tulajdona volt, mert 

temetőben bujdckolt vele. Ott fog-

SZÍNHÁZ.

a
ták el.

* Mérsékelt körutazások a Tátrába.
A magyar királyi államvasutak ígazga- 
Üiá^t(31 vett értesítés szerint Budapest 

íől mérsékelt ám menettérti körnte,zási 
J6g}0k adatnak ki a Kassa—odiib<3r°,i 
vasút „Csorbu állomására oly kén hogy 
azok úgy valamint mint’ visszajőve! 
Kassa, Kuttka vagy Zsolnán át érvénye­
sek. A körutazási jegyek 14 napra ér­
vényesek es gyorsvonaton az I, osztály- 
ban 48 koronába, II. osztályban 36 ko- 
ronába, míg személyvonaton a III. osz­
tályban 16 koronába kerülnek. Kapcso­
latban ezen körutazási jegyekkel az ide-
^fnj0Ivía.mi Ví,^alat 45 koronánk oly ki­
rándulási jegyfüzeteket bocsát ki, ame­
lyek ( sorbatón, Tátrafüreden, Tátra- 
lommcon Szepesbélán. (Csepkőbarlang) 
iatraszeplakon összesen három napi tar- 
ozkodásra és a vállalat kocsitának. szin-, ,, vállalat kocsitának, szin-

lugy a ( sorba csorbatói fogaskerekű va­
sút is a Szepesbóla poprádfalkai helyi­
érdekű vasút díjtalan használatára jogo­
sítanak. A füzetek külön-ktiJön kai ihatok 
os nmesennek több személy együttes 
utazásihoz kötve. Budapest 1904 ntigu- 
gusztus hóban. A magyar királyi állam 
vasutak igazgatósága.
, . * Elveszett tárgyak. Elveszett eev 
dup afedeíu aranyóra lánccal, továbbá egy 
brilháns melltü és egy női aranyóra. A 
becsületes megtaláló jutalomban részesül 
ha a bunugyi osztályhoz beszállítja.
Letztes József fényképésze1 
festészeti ésfőnyképnagyi-
t á B i mii terme P i g c-u tea 44
7Ü* UMaiU.^7:ház- Állandó 
fényképkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kira­
katban.
1 szabású férfi divat ingek1 írt. 75 2 Irt. es 2 írt. 50. Feb éténél

X A piac legélénkebb 
üzlethelyiség kiadó. Cim 
talban.

helyén egy 
a kiadóhiva-

Ma este az Arany Bika Iá 
véházban Rá ez Károly zenekara 
játszik.

— (Makó és a szegedi színház. Sze­
gedről Írják; Janovios Jenő dr. színi­
gazgató tegnap délelőtt beadta a tanácsi 
iktatóba felebbezését s tanács ismeretes 
határozata ellen, amelyben a színházat 
hat évre Makó Lajos színigazgatónak 
ítélte oda a tanács. Az érdekes fölebbe- 
zés különösen az igazgató és színtársu­
lat erkölcsi és exisztenciális érdekeit 
hangsúlyozza.

— (K. Hegyessy Mari vendégjátéka.)
Csongrádról jelentik : Hegyessy Mari 
négy estén át vendégszerepelt. Az ittam 

közönség nagy ovációkban részesítette % 
kiváló művésznőt. Fellépett Fedora, Ka- 
méliás hölgy és Stuart Mária cimszera- 
peiben és a Lovcdi árvában. Játéka ét­
érzett igazságával halott és teljesen el­
ragadta a hallgatóságot, a közönség Re- 
gyessy Mari játékának hatása alatt el­
határozta, hogy szinpártoló egyesülete!: 
alakit és minden erejükkel igyekeznek, 
hogy mielőbb állandó színház építtessék 
Jellemző, hogy Hegyessy elutazásakor s 
vasúti pályaházban két gazdálkodó pol­
gár neje üdvözlő beszéddel búcsúzott eü 
az ünnepelt művésznőtől.

f OK.
Az orosz-japán háború.

Párizs aug. 23. A Malim csifui tá­
virata szerint a japánok állítólag elfog­
lalták Liaotesant. Az orosz hajók a tá­
virat szerint a múlt éjjel elhagyták $ 
Port-Arthuri kikötőt.

Berlin, aug. 23. Port-Arthurbau 
általános az elkeseredés. A japánok egyre 
jobban szorítják vissza az oroszokat a 
várba. Egy. két helyen ugyan visszaszo­
rították a támadó felet, de azért a japán 
vasgyürü egyre szorosabban veszi körül, 
a várat.

Pétervár, aug. 23. Kuropatkin 
visszavonulása teljes rendben és tervsze­
rűen megy végbe. Csapatai Mukden kö­
rül foglalnak el majd csak erősebb po­
zíciót. Liaojangban körülbelül 20.000 em­
ber marad. Ez a hátvéd összeköttetésben 
marad azonban a fiúcsapatokkal, de uta­
sítást nyert szintén lassúbb visszavonu­
lásra, hogy feltartóztassa a japánokat. E 
végből folyton csatározásba bocsátkozik 
a japán előőrsökkel.

London, aug. 23. Jelentékenyebb 
előnyomulásról nem érkezik hir. Mindösze 
a Galamb-öböl erődítménye, amelyről 
amelyről a japánokat tegnap visszaszo­
rították, került a japánok kezébe. Az 
erődből nyugat felől hathatósan támad­
ható a vár. A japán hadsereeg folyton 
kapja az erősítéseket Dalni és a Galamb­
öböl felől. Az általános rohamot ma ki* 
sérlik meg.

London, aug. 23. Port-Arthurban $ 
hosszú ostrom alatt úgy megszokták a 
japánok bombázását, hogy az egyik kí­
nai színházban megkezdték az előadást 
A tegnapi előadásnál azonban némi aka­
dály történt, mórt előadás alatt egy japán 
bomba belecsapott a színházba. A rob­
banás mintegy száz embert tépet szét

l.



1904. augusztus 24. 8 z

Halálos baleset.
Miskolc, aug 29 Homorogdi Liech­

tenstein Józsofet, a város egyik legte­
kintélyesebb polgárát, a miskolci szabad­
elvű párt elnökét, ma délután súlyos ki­
menetelű baleset érte. Liechtenstein ko- 
sem a tanyájára indult és a zsolnai úton 
lovai beleütköztek az országutat simi'ó 
hengerlőbe, mire a lovak megvadultak 
és féireugroiUk, A kocsis és Liechtens­
tein a kocsiból kiröpültek, utóbbi súlyo­
san megsérült, jobb keze négy ujja tol je- 
sen összesen összozuzódott. A lovak tova 
szigultak Cs a kocsis kinek semmi baja 
aem történt, nagynehezen tudta a meg­
vadult állatokat megállítani. .Liechten­
stein t egy arra haladó kocsi felvette és 
városi lakásába szállította. Az eset a vá­
rosban, a hol Liechtenstein közkedvelt- 
aégvek örvend, mély részvétet kelt.

Esik az eső.
Magyar Kanizsa, aug. 23. Tegnap 

as'ie óriási szélvihar dühöngött, utánna 
■nyolc heti szárazság múlva kevés eső
esett.

Barcs, aug. 23. A két hét előtti ke­
vés esőzésre és a hosszantartó szárazság 
alán ma délután 1 és 2 óra között nyu­
gat felől erős vihar támadt, mely után 
bő záporeső áztatta a földet, mely jóté­
konyan hatott a növényzetre. Az idő 
borús maradt és további esőre van ki­
látás.

Deés, aug. 23. A tartós szárazság 
annyira elpusztította a mezőt és a lege­
lőt, hogy mindinkább érezhetővé válik a 
»akarmányhiány. Egy szekér széna ára 
30 korona. Még inkább mutatkozik a 
takarmányhiány hatása az állatállomány­
nál, melynek értéke 50 százalékkal csök­
kent és még félárcn sem igen akadnak 
vevők. ,

Ékszer rablás.
Kolozsvár, aug. 23 Á Tiger 

féle legrégibb üzletet az éjjel isme 
a eilen tettesek kirabolták. Az elvitt 
különféle ékszerek, arany és ezüst 
neműek értéke mintegy harmincezer 
koronát képvisel.

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 23. Buzakiná- 

!at jó, vételkedv élénk. — Szilárd 
irányzat mellett 60,000 mótermázsa 
került forgalomba 20, közben 7 és fél 
fillérrel drágább árakon. Egyébb ga- 
bonanemek közül rozs, tengeri és árpa 
10—15 fillérrel drágább. Idő: szép.

Búza októbere 11'09—10
„ 1905 áprilisra 10.30—31

Rozs októberre 8.53—54.
„ 1905 áprilisra 8.79—80'
Zab októberre 7.47—48
„ 1905 áprilisra 7.70—72

Tengeri augusztusra 7.65—70.
„ szeptemberre 7.76—77.
„ 1905 májusra 7.68—69

Repce augusztusra 11.50—60

törvénykezés"
, § Debreceni gazdász — államfogházban.

ötéin er Arnold, e debreceni gazdasági 
akadémia hallgatója ki még 20 éves, de 
már négy párbajért állott a törvényszék 
slőtt, amely kóthónapi államfogházzal 
•Odatette a fiatal párbajozót, Az igazé ág 
Agyi miniszter a tegnapi napra utaltabe 
ot a Vasasszentpéter-utcai lovegvár b 
bol két hónapot fog ülni,

BADti

Kunz József és Tsa utóda cégűé!,
Debrecen, Kisíemplombazár.

Az iskola idény kezdetével
ajánlják kitűnő minőségű

fi» cs leány fehérneműiket
harisnya, kötények, matrácok, 
paplanok stb. stb. nagy raktárát
intézetben növendékek, 

nek előírás szerint.

Határozott árak!

Magyar Király Adamvasutak. 
Ézletvjzetőség Aradon 10335. s-.ám. 1.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak 

Szolnok bez. — titkos kiz. Szolnok — 
Bihar Püspöki kiz. Ujszász—Hatvau kiz. 
ujszász Jászapáti bez. Karcag—Tiszafü­
red kiz. Szolnok—f ólegyháza kiz. össze­
sen 424 kim. hu ;ezu vonalán, va'amint a 
szolnoki forgalmi főnökség hivatalos 
helyiségeiben használatban lévő öss?es 
szolgálati óráknak 1904. évi novembcJ 
hó 1-től számított 3 éven át jó karban 

j tartása, javítása és szabályozása iránt 
ezennel pályázatot hirdetünk, minélfogva 
felhívjuk a pályázni kívánó és iparenge1 
délylyel bíró órásokat, hogy 1 koronás 
bélyeggel ellátott és „Ajánlat a p Vyaórák 
jókarban tartására 20635—1904. számhoz“ 
feliratú borítókba zárt ajánlataikat lepe­
csételve f. éri szeptember hó 24 ón déli 
12 óráig a magyar királyi államvasutak 
aradi üzlet vezetőségének általános igazga­
tási (I.) osztályánál nyújtsák be.

Bánatpénz fejébe 100 korona azaz 
Egyszáz korona készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban leg­
később f. évi szeptember hó 23-ának déli 
12 órájáig alulirt üzletvezetőség gyűjtő- 
pénztáránál Aradon leteendő.

Takarékpénztári bítétkönyvek letét 
gyanánt nem fogadtatnak el.

Ezen feltételektől eltérő, vagy nem 
a kitűzött határidőre beérkezett ajánlatok 
nem vétetnek figyelemben.

Az eján'atok között a választás 
szabadon, megajánlott összegre való te­
kintet nélkül történik.

A szerződési feltételek alulirt üzlet­
vezetőség I. osztályánál a rendes hivata­
los órák alatt megtvkinlhetók. illetve 
kívánatra postán megküldetnék: feltéte­
lezzük tehát ajánlattevőiről; hogy azok» 
ismerik óa egész terjedelmükben kötele­
zőknek elfogulják. —A pályaórási székhely 
Szolnok. — Az ajánlatok feletti határozat- 
hozatal az ajánlatok felbontásától számí­
tott 14 nap alatt várható, míg a letett 
óvadék attól számítolt 8 napon belül fog 
kiutaltatni.

Aradon 1904. évi. augusztus hó 14-én.
A magyar királyi államvasutak 

aradi üzletvezetősége.
UtáeajramÁi nem dijeatitit)

30SB0RSZESZ

B "" 1I 8 Ei'I

’-.A? íferiz £V

NAGY ÜVEG ARA!2 KORONA
B ms üveg ara: i korona

HASZNÁLATI üFÁSÍTÁS MIMOEM ÜVíCHEZ
»-IHíílíKElVF. VÁM!

Bortermelők figgeiraéba i
Tisztelettel tudatom, hogy Deák Fe- 

reue-ntcáu fönnálló gépműhelyemben.
ujtalálmányu és szabadalmazott

vasszerkezetű és felülnyomásu

bopgajtó^ és gzölőzuzo^at
• készítek, mely bármelyik külföldi gyárt - 
I mányi is felülmúlja.

A borsajtó íatáayérral van ellátva, 
j mustié a vasrészekkel nem érintkezik, a 

törköly egy darabban kivehető.
Raktáromban minden nagyságba* 

a legnagyobb választékban de ölesé árak - 
ban kapható.

Szives pártfogást kérek, tiszteleti
Pí’eizler Mór

mülakatos és gépjavító műhelye

—- Abelesjféle állami fel ügye' 
let alatt álló középiskolai fin- 

internátus —
Debrecenben.

I

Ezen intézetbe felvétetnek 
mindazon növendékek, kik Deb­
recen bármely középiskoláját 
(gymnásium, reál, kereskedelmi, 
polgári) látogatják. Az intézet- | 
ben teljes ellátás, szakképzett 
tanárok felügyelete alatt tanul­
mányaikban szigorú ellenőrzést 
és nevelést nyernek. Modern 
berendezésű háló-, étkező- és 
tanuló termek. Egészséges táp­
lálkozás. Mérsékelt dijak. —
Prospektussal szolgál

Az igazgatóság.
Hatvan-n. 23.



Az »Alföldi Takarékpénztár"
hitelrészes csoportja

a nyílt számlakövete­
lések leszámítolását

megk ezdl ©.
Bármely felvilágosítással szíve­

sen szolgál az intézet
ügyvezetője.

Leifrégibb és legnagj’obb bútor-1 
raktár DEBRECENBEN. ‘

BÚTOROK.
a legnagyobb választókban, jutányos árban,! 

ízléses és legszolidabb kivitelben csokis

Eitler Ede
butorgyáros, cs. ós kir, udvari azálliténál

DEBBEÖEN, '
főpiac, a főtőzsdével szembeni 
kaphatók, hol úgy a legszeró' 
nyebb mint a legdíszesebb meny­
asszonyi kelengyék, szobaberenA 
dezések és diszkesek kifogást&-\ 

lanul eszközöltetnek;

I

)

lemezek, filmek előhívó 
és rögzítők, aranyfürdők, 
eartonok dús választék­
ban, gyári áron részlet- 
fizetésre is kaphatók :

Borsos Katánál
Dekreten, Városház épület.

Tanítás és setétkamara hasz- 
o o nálata díjtalan, o o

I »fi

BS I

NES B. BUDAPEST, VI., Váci-körűt 61.
Braunr és KaSsek utóda Pewal EL mérnök.

kir. szab. gép és motorgyárának magyar ■ 
országi vezérképviselete és raktára, 

legnjabb rendszerű benzin-, gáz-, petrolin- és gk

MOTOROK 2-100.
Benzin- és Petrolin-Lokomobilok 2—20. P®
ugyanezen motorok szivógáz-berendezéssel ellátva a $ 

üzent séget lóerSnkint és óránkint 2—8 fillérrel oleeéb» 
árak és kedvező fizetési feltételek. — Árjegyzék m 
gyen és bérmentve. Szó ld vidéki képviselők alkaltaaí 
tatnak,

részére kész fehérnemüek, ágy- 
neműek, matrác, ágyteritők, 
paplanok, flanelltakarók, ha 
:• is nyák és zsebkendők nagy 
választékban és csakis első­

rendű minőségben

Kardog Lászlónál
Debrecen, Kossuthn. 9

M1HALOVITS I.
gjégyszertára s gyógyszerészeti mii]aboratóriuma a „K i gy ó“-h»z

DEBRECENBEN, FŐTÉR 31 ÍK SZÁM.
Ajánlja a következő közkedveltségnek Örvendő készítményeit;

ffimat-eréiRe arcezépitő s bőrápoló kenőcsét, 
mely teljesen ártalmatlan, nem

psppsl is használható s az arcnak üde 
v.. ^!R°mságot 6 hamvas eágot kölcsönöz. Az arcot 

8 fö hérili. E iváló tietímír 3 ej el használható 
1 Kéjícll, timer, szeplő e egyéb fisrtála-

ínntt-íJÍEe ára í kercna. A cré 
f' f beszná- jU £ p rr- v, 4 mely az arcnak
-sndó ponder, a iWfFfif" SFCjlCr, üde, ifjú szint
kölcsönöz, háromféle^ szírben kapható u. m.: fehér, 
roz®a 8 CífH>» BEíLbiD. Kiiücő Illata, teljesen ártal- 

iaB 7oJta 6 finomsága által vetekedik minden más 
fcíezMr écjnyel. Jól taped és igen jól fed. Próbsdcbez 
ára 56 nu. BHgyclb I II Jji ! a. legkiválóbb 
dobozé 1 ts 2 kor- R IFUIIlErgíS arc B kűlönö.
sin lésbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemsserü 
lágyságot, tárecnysmü finemrágot kölcsönöz. Fe­
héríti az arc- e kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem 
zsíroz s nem p-.Bzkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni i Nape gette vagy szélkifujta kezeket vagy 
arcbőrt a legrövideb idő alatt üdévé, fire írn á tesz 
Megbámult kezekeb. eldurvult kézbőrt fehérré bu- 

víHciim. Fgy he& icllHtrgín éra 1 korona

Dr Rvrsos-féle

hává

-ct»'M
t?

m

lflvényLHsÍc7l$P Meggátolja a bajkihullást,
ftUvCtlJi llCjdi.t/1 • a fejbőr megkorpásodását,
a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől '* 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nem zsíroz. Nem piezkitja a fehérneműt. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajmsi

■XT,™ Növényi hajkenies.
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in­
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs is, 
mint a Borsos-féle bajszesz Ezen hajkenőcs is, tel­
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos !
Egy tégelybajl cnőss íztelen esukamaj olajára 1 korona

A Mihalovits-féle 
teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undo 
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen sze­
dik. A Mihalovits-féle 

China-bor.
China vas-bor.
C onduangd-bor. 
Pepsin-bor,

Egy üveg ára 
1 korona 60 isii

Sremorodt.l borból kivelö gonddal készeit gyfigyborok, étek melyek gyígytékintetében veisenyeznek minden e nemű
készitménynyel

‘saÍOr raktár bel- éskülfjjldi gyógyszer. különlegossógekbSl.
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


